PROTOKÓŁ NR 18/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. EDUKACJI, KULTURY, PROMOCJI 
I SPORTU, KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 19 MAJA 2016 ROKU


PROTOKÓŁ NR 18/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. EDUKACJI, KULTURY, PROMOCJI 
I SPORTU, KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 19 MAJA 2016 ROKU

Wiceprzewodniczący Komisji ds. Edukacji, Kultury, Promocji i Sportu Stanisław Torbus powitał przybyłych na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik nr 1) stwierdził prawomocność obrad – 4 radnych obecnych.

Następnie zapoznał obecnych z porządkiem obrad:

1. opiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu:

a) w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Szkolnictwa Zawodowego w Powiecie Tarnogórskim 
na lata 2016-2020 (druk nr 31/2016),
b) w sprawie ustalenia planu sieci szkół ponadgimnazjalnych oraz szkół specjalnych na obszarze powiatu tarnogórskiego (druk nr 32/2016),
2. plan pracy Komisji:
a) omówienie zagadnień związanych z wymianą europejską młodzieży,

b) analiza arkuszy organizacyjnych i informacja w sprawie zatrudnienia kadry pedagogicznej podległych placówek,

3. sprawy bieżące,

4. przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia Komisji.
Wiceprzewodniczący Komisji przystąpił do realizacji powyższego porządku obrad.

Ad. 1a)
Aleksandra Król-Skowron Sekretarz Powiatu powiedziała, że jest to Strategia rozwoju szkolnictwa zawodowego, dlatego też nie ma tam wzmianki na temat szkolnictwa ogólnokształcącego. Wykazano, które zawody są potrzebne, a które są zawodami nadwyżkowymi na terenie powiatu.
Marian Szukalski Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że Strategia jest przygotowana tylko pod uzyskanie środków unijnych. Dlatego w tej Strategii nie ma wniosków, które powinny wynikać 
z ogólnej strategii dotyczącej przyszłości szkolnictwa. Jest to materiał bazowy, który będzie służył 
do opracowania założeń na kolejne lata.

Przybył radny Adam Baron – 5 radnych obecnych.
Wiceprzewodniczący Komisji oddał prowadzenie posiedzenia Komisji Przewodniczącemu Komisji.
Anna Kubica oraz Agnieszka Brzuska z Biura Strategii i Rozwoju przedstawiły projekt uchwały 
w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Szkolnictwa Zawodowego w Powiecie Tarnogórskim na lata 2016-2020.
Radny Stanisław Torbus powiedział, że jednym z głównych punktów strategii będzie promocja szkół. Jak zahamować proces dofinansowywania szkolnictwa z innych działów budżetowych? Jednym 
z wyjść jest walka o ucznia z poza powiatu. Czy jest jakaś strategia stricte marketingowa dotycząca promocji naszych szkół poza powiatem?
Anna Kubica powiedziała, że stricte promocji szkolnictwa nie ma, ale jest to cel strategiczny. Cel strategiczny promocji szkolnictwa zawodowego jest taki, aby dotrzeć przede wszystkim do uczniów gimnazjów oraz ich rodziców. Rozwinąć promocję szkół na portalach społecznościowych, aby szkoły na swoich stronach właściwie się promowały. Należy rozwinąć współpracę z gminami, 
które są organem prowadzącym dla szkół gimnazjalnych. Następnie dodała, że tworząc ten dokument sprawdzano jak wygląda sytuacja w miastach ościennych.
Radny Stanisław Torbus zapytał, czy będziemy skupiać się na promocji wśród uczniów szkół naszego powiatu czy uczniów szkół powiatów ościennych?
Agnieszka Brzuska powiedziała, że w Strategii zawarto informację, jaka jest konkurencyjność 
w kierunkach kształcenia w powiecie tarnogórskim w stosunku do powiatów ościennych.
Anna Kubica powiedziała, że jedynym kierunkiem kształcenia, który występuje tylko w powiecie tarnogórskim jest technik transportu klejowego. Wszystkie inne zawody powtarzają się. W Strategii opisano wszystkie zawody nadwyżkowe. W strategii zwarto również informacje co mają zrobić uczniowie, uzyskując dodatkowe kwalifikacje, aby odnaleźć się na runku pracy. Dlatego proponuje się im kursy kwalifikacyjne, staże i praktyki u pracodawców, klasy patronackie, które zapewniają miejsca pracy, klasy wielozawodowe.
Sekretarz Powiatu powiedziała, że ta Strategia przedstawia jak uczniów „kupić”. Tak jak uczelnie wyższe próbują „kupić” uczniów, tak powiat też próbuje. W Strategii zaplanowano program stypendialny dla wybranych kierunków, które są potrzebne na rynku pracy. Na to, aby „kupić” tych uczniów trzeba zdobyć pieniądze.
Anna Kubica dodała, że nie każdy powiat będzie oferował płatne praktyki czy staże dla każdego ucznia. Udało się zabezpieczyć środki na następne lata dla uczniów, którzy będą się kształcić 
w naszych szkołach. Jest to element, który będzie przyciągał uczniów do szkół zawodowych.
Radny Stanisław Torbus powiedział, że z klasami patronackimi jest taki problem, że trzeba znaleźć patrona. Czy gminy będą chętne w obniżaniu kosztów dla firm, które będą przyjmować absolwentów?
Agnieszka Brzuska powiedziała, że Miasto Tarnowskie Góry podjęło już taką uchwałę.
Anna Kubica powiedziała, że ma nadzieje, że inne gminy dołączą do tej inicjatywy.
Radny Michał Sporoń zapytał na ile środki unijne zabezpieczą wszystkie projekty, o których jest mowa w strategii? Np. doposażenie bibliotek, modernizacja szkół.
Anna Kubica powiedziała, że te działania są możliwe do realizacji.
Radny Michał Sporoń zapytał, czy wiadomo jakie kwoty są przeznaczone w ramach tego programu 
na całą Polskę, województwo, okręgi itp.? Na pewno o te pieniądze nie walczy tylko Powiat Tarnogórski, ale i inne powiaty, które też mają takie strategie i także chcą ściągnąć uczniów z innych powiatów. Są takie licea, które ściągają 1/3 uczniów z poza powiatu. Na ile potrafimy przewidzieć, 
że podobne kampanie będą toczyć się w ościennych powiatach? Strategia jest bardzo szczegółowa. Radny bardzo dobrze ją ocenia. Następnie zapytał, czy da się przewidzieć jaką kwotę otrzyma Powiat? 
Sekretarz Powiatu powiedziała, że w ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych 
są zabezpieczane środki na termomodernizacje szkół. Zostały złożone wnioski. Jest złożony wniosek dla Zespołu Szkół Technicznych i Ogólnokształcących na remont wyposażenia warsztatów szkolnych. To jest techniczna część, która nie przyciągnie ucznia. W ramach ZIT jest zabezpieczonych 6 000 000zł na lata 2017-2022 na realizacje projektów miękkich, czyli np. na Powiatową Akademię Sukcesu. W ramach tego będą zarówno staże, praktyki płatne, jak i „zawody kupowane”. Będzie możliwość doposażenia pracowni zawodowych, będą możliwe dodatkowe kursy. Przykładem jest zawód informatyk, który jest zawodem nadwyżkowym, ale zawód projektant stron internetowych jest już niszowym zawodem. Informatyk po specjalistycznym kursie zawodowym będzie także projektantem stron internetowych, co zwiększy jego szanse na rynku pracy. Luka będzie wypełniona dzięki kursom zawodowym. Na to są przeznaczone środki w ramach ZIT. Strategia nie jest pisana pod ZIT, tylko pod Program Operacyjny Wiedza Edukacja Rozwój. Jest to program na poziomie krajowym. Ta Strategia pozwoli na sięgnięcie po pieniądze znajdujące się w programie Erazmus. Trzeba mieć świadomość, że do każdego projektu trzeba mieć wkład własny. W Programie naprawczym jesteśmy tyko do roku 2017, a ta Strategia jest dłuższa. W tzw. miękkich projektach nie potrzeba wkładu własnego finansowego. Najważniejsze jest to, że można wykorzystać pracę pracowników, wynajem sali, koszty wynagrodzenia pracowników. Na tym można zaoszczędzić, bo te wydatki i tak ponosi Powiat. Realizacja projektów miękkich pozwoli na odciążenie budżetu. Dzięki temu otwiera się szeroka gama projektów, które można realizować. Dodał, że te projekty są w 100% zbieżne z tym, co chcą uczniowie, nauczyciele i dyrektorzy. Ważnym etapem przygotowania tej Strategii były ankiety 
i rozmowy dyrektorami. Wszyscy widzą podobny kierunek działania – trzeba się rozwijać i przyciągnąć młodzież. 
Radny Stanisław Torbus powiedział, że Program naprawczy raczej nie jest przeszkodą. Powiedział, 
że potrzebni są specjaliści. Liczba uczniów w ostatnich latach zmniejsza się, natomiast liczba nauczycieli nie. Czy jest dobrym pomysłem zatrudnianie nowych nauczycieli, czy lepiej przekwalifikować obecnych.
Agnieszka Brzuska powiedziała, że istnieje możliwość przekwalifikowania nauczycieli, gdyż w ramach tych środków nauczyciele mogą ukończyć studia podyplomowe dokształcające bądź przekwalifikujące.

Anna Kubica powiedziała, że jest problem w pozyskaniu nauczycieli zawodu operator obrabiarek sterowanych numerycznie CNC. Trzeba dokształcać tych nauczycieli, którzy są lub też rozważana jest możliwość zatrudnienia nowych nauczycieli.
Radny Michał Sporoń powiedział, że ta Strategia znalazła się na stronie Biuletynu Informacji Publicznej. Pojawiły się głosy zewnętrzne na ten temat, były spotkania z dyrektorami i pracodawcami. Radnego interesuje, czy gdy ten program będzie wchodził w fazę realizacji będzie jakaś globalna strategia, aby zmienić myślenie uczniów i rodziców. Czy będzie jakieś wsparcie ogólnopolskie. Na ile szkoły są plastyczne i mobilne, aby zmieniać swój profil?

Agnieszka Brzuska powiedziała, że w podsumowaniu Strategii znajdują się informacje uzyskane 
na postawie ankiet o tym, że dyrektorzy 8 szkół widzą potrzebę wprowadzenia nowych zawodów.
Radny Jarosław Czapla zapytał, czy jest jakiś górny limit dotacji?
Anna Kubica powiedziała, że środki zewnętrzne były dzielone proporcjonalnie. Powiat jest 
w podregionie bytomskim i udało się pozyskać wysoką alokację środków, tj. ponad 6 000 000 zł 
w ramach ZIT.
Przewodniczący Komisji powiedział, że Strategia ma kilka celów. Jest dokumentem potrzebnym 
do składania wniosków o wsparcie finansowe z funduszów zewnętrznych. Komisja na swoich pierwszych posiedzeniach w obecnej kadencji stwierdziła, że ważne jest doposażenie pracowni zawodowych. Dodał, że teraz należy stworzyć ogólną Strategię rozwoju oświaty w Powiecie Tarnogórskim.
Radny Machał Sporoń zapytał, czy są też programy unijne, dzięki którym można doposażyć pracownie w liceach ogólnokształcących?

Anna Kubica powiedziała, że Strategia rozwoju szkolnictwa zawodowego jest obowiązkowym załącznikiem do wniosku o dofinansowanie z funduszy zewnętrznych. Jeżeli chodzi o możliwości pozyskania środków dla szkół ogólnokształcących, to znajdują się one w Programie Operacyjnym Wiedza Edukacja Rozwój. Ten program ma szerokie spektrum jeżeli chodzi o szkoły, nie tylko zawodowe. Na stronie 95 Strategii znajdują się potrzebne informacje w tym zakresie.
Sekretarz Powiatu powiedziała, że ten dokument jest dokumentem wyjściowym do stworzenia Strategii rozwoju oświaty na terenie powiatu.
Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że Powiatu nie było stać na zlecenie firmie zewnętrznej stworzenia Strategii rozwoju oświaty w powiecie. Powstanie Komisja, która na bazie Raportu z analizy i oceny kosztów funkcjonowania placówek oświatowych prowadzonych przez Powiat Tarnogórski oraz Strategii Rozwoju Szkolnictwa Zawodowego w Powiecie Tarnogórskim będzie opracowywać rozwoju oświaty na przyszłość.
Sławomir Wilk Nieetatowy Członek Zarządy Powiatu podziękował za stworzenie dobrej przygotowanej Strategii, która pomoże w dalszej pracy nad edukacją w powiecie.
Komisja w głosowaniu 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały.
Ad. 1b)
Joanna Lech-Boryczka główny specjalista w Wydziale Edukacji, Kultury i Sportu przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustalenia planu sieci szkół ponadgimnazjalnych oraz szkół specjalnych 
na obszarze powiatu tarnogórskiego.
Komisja w głosowaniu 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały.
Ad. 2a i 2b)
Joanna Lech-Boryczka omówiła zagadnienia związane z wymianą europejską młodzieży oraz przedstawiła analizę arkuszy organizacyjnych i informację w sprawie zatrudnienia kadry pedagogicznej podległych placówek (załącznik nr 2 i nr 3).
Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu zapytał o nowy program Vulcan.
Joanna Lech-Boryczka powiedziała, że w miejsce poprzedniego programu powstał nowy produkt. Nowy program współdziała z Systemem Informacji Oświatowej. Pracownicy są na etapie wrażania. Można zauważyć pozytywne strony nowego programu.
Radny Michał Sporoń powiedział, że są problemy z nauczycielami takich przedmiotów, jak język polski, historia i język angielski, są też niedobory wśród nauczycieli przedmiotów zawodowych. 
Czy coś będzie robiło się w tym zakresie?
Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że dyrektorzy szkół wspominają, że jest problem 
z nauczycielami przedmiotów zawodowych, ponieważ dobrzy fachowcy nie przyjdą do pracy za te pieniądze, które im szkoły oferują.

Radny Michał Sporoń poruszył temat terminu ogłoszenia wyników naborów do szkół ponadgimnazjalnych oraz urlopów nauczycielskich.
Ad. 3
Komisja w głosowaniu: 5 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła protokół nr 17/16 z posiedzenia Komisji w dniu 21 kwietnia 2016 roku.

Ad. 4
Nikt nie zabrał głosu w tym punkcie.

Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.

Przewodniczący Komisji ds. Edukacji, 
Kultury, Promocji i Sportu

(-) Adam Baron
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